2021年1月11日星期一 编辑/江亚萍 组版/胡燕舞 校对/陈文彪

芜湖路上的思绪

■ 合肥 刘政屏

如果要问合肥的哪条路最有情调,或者说文艺 范,估计很多人都会说是芜湖路,理由里一定会有它 的梧桐树,当然还会有它的整体的格调和韵味。因 为这些,时不时的,还会有人到芜湖路打打卡,走一 走,看一看,拍一些照片发发朋友圈。

的确,芜湖路的梧桐树很有特色,几十年风风雨 雨,能够保留到今天,不得不说是很幸运的。当其他 道路的梧桐树被砍伐或者被修剪得面目全非移走的 时候,它们居然毫发无损,的确是个奇迹。

芜湖路不短,从西头的金寨路到东端的明光路, 3公里还多点,这个长度在过去绝对是数得上的。 芜湖路不窄,上世纪五十年代初的宽度是13~30米, 后来似乎渐渐统一了宽度,应该在20~30米之间。 不短也不窄的芜湖路由于不在老城区以内,地位有 些尴尬,1949年之前它叫南郊公路,后来虽然城区 扩大了,不再是郊区公路,也属于城市主干道了,但 还是没受到多大重视。记忆中的芜湖路最热闹的时 候就是在它东段的省体育场开大会时,从体育场到 徽州路那一段会摩肩接踵,人声鼎沸。平日里,人来 人往,车来车去,例行公事一般,单调而苍白。很普 通的一条路,很一般的路面,甚至连它路边的梧桐树 叶都不招人待见,似乎它除了春天飘舞毛毛绒,秋天 树叶落得到处都是,一无是处。

到了上世纪八十年代,芜湖路都还是比较破旧 的,第一次城市改造的大潮在它的周边及相交的几 条路上激起一些浪花,它一如既往地冷落在那儿。 如同一个不得志的人,冷眼看着其他人的热热闹闹、 喜气洋洋。

人们时常会说命运,会说别人好运连连,什么好 事都有份;说自己灰头土脸,幸运之神从来未曾眷顾 过。但有的时候,或者把时间拉长一些看,结论或许 就不太一样了。如果芜湖路每一次城市改造都如长 江中路一般首当其冲,那么它还会是现在的模样 吗?那些粗壮的梧桐树还会存在吗?和人一样,每 一条路都会有它的命运关键点,2005年则是芜湖路 最重要的时间节点。

在一些所谓"重要"的道路整修改造之后,芜 湖路面临着拓宽升级,而梧桐树成为市民关注的 焦点,而当政者能够顺应民意,最终决定最大限度 地保留梧桐树,可谓是芜湖路最幸运的时刻,于是 一切都按照新的思路,芜湖路迎来它史无前例的 高光时刻。

改造竣工的芜湖路,无论是总体感觉,还是细节 方面,都让人耳目一新。这时候人们忽然发现,芜湖 路不仅仅运气好,而且基础也好,它有比较严格的建 筑规划,也有拆除拓宽的余地,而不至于伤筋动骨, 所以它才会有相对富裕的慢车道和绿化隔离带,将 总宽度增加到40米左右。所以,芜湖路不仅让人感 到欣喜,也给大家一些思考。

走在芜湖路上,时常会看见一些让你感觉意外 的东西。比如,宽得可以横着停一辆小车的绿化隔 离带,如今真的就划为停车位,而依然种植矮棵绿植 的地方,看上去是那样的宽阔大气。

芜湖路的梧桐树可以说长得很任性,斜着歪着 的可以,距离路面很低也可以,为了保护它们,让它 们有一个比较安全的生长环境,有关部门没少花功 夫想办法。每每从它们身边走过的时候,我都会有 些感慨,不是每一条路会如此用心,不是每一棵行道 树会得到如此善待,芜湖路的梧桐树是幸运的。

据说芜湖路始建于1935年,算得上一条老路 了,芜湖路上有包括包公祠、包公墓在内的包公园, 有安徽图书馆、安徽大剧院等重要的文化设施。

静下心来打量一番芜湖路,想一想一年四季 它什么时候最有感觉最好看。我发现夏天的芜湖 路能够让人安静下来,因为它的梧桐树遮天蔽日, 那样的呵护,仿佛来自一位慈祥的老者,宽厚而温 和。相比较而言,春天的芜湖路会有一种清新和 朝气,而冬天的它有些粗犷的交错的枝干则极像 一个严肃的命题,让你不由得认真起来。于是,你 们会说知道了,秋天的芜湖路最美。

的确,秋天,特别是中秋之后,梧桐开始落叶的 时候,芜湖路最精彩的华章因此拉开了序幕。秋风 秋雨,黄叶飘零,应该是有些悲凉的,但此刻的芜湖 路却让你感觉到了另一种力量,铺满一地的树叶传 递出的不仅仅是一份失落和告别,还有一份启示:是 在应该离开的时候离开,自然也会在应该到来的时 候再来,因此,落叶便不是一种消亡,而是生命的一 种状态,生生不息,周而复始。

所以,秋天的芜湖路不会让我感到消沉,即便是 风吹雨打、黄叶零落的时候,也是如此。甚至我会想 到人生,想到一个人一辈子,或者起起伏伏,或者平 淡如水,只要有一股生气在,只要有自己的精气神, 就很好。运气不总是会有,活着也不仅是为了运气, 有些东西需要去找,有些东西需要等待,一切都在那 里,一切都很真实。

冬天里的芦花



近期,寒潮一浪接一浪地来袭,小寒季节显得 格外冰冷。在这个严寒的冬天不是只有梅花才欢 喜漫天雪,芦花也是不言败的植物,呈现出它的一 派风光。

行走在巢湖湿地的大坝上,一片引人入胜的

芦苇荡,似天上白云朵朵,落满人间。白绒如层层 浪花,波涛汹涌般把寥若星辰的鸟儿淹没,夕阳下 泛出金光璀璨,轻歌曼舞,淹没了身后城市的喧嚣 与繁华。

冬天,阳光里整个芦苇荡呈现一片片金黄,犹 如一幅美丽的风景画,纯洁的芦花在风中曼舞,卸 了妆的芦苇低俯着腰杆,对着若诗若画的湿地倾诉 着衷肠。芦花又如淑女,恬静淡雅中透着灵气,在 阳光的照射下闪耀着缤纷的色彩。温柔而安详,真 实而可触摸,掩盖了冰冷与荒凉。芦花渺小从不和 世界逞强,它的美丽在于它从不与春争艳。芦花总 是在秋冬凸显自己的美丽,在风中勇敢飞翔,在四 季自由生长。芦花也有它的脆弱,随风起,依水 生,然而它又是坚韧的,懂得为风低头,留下美丽 的姿态,正是那一低头的温柔像一朵水莲不胜凉风 里的娇羞……

我们知道有一首歌《芦花》唱响祖国大地,旋律 优美,歌词委婉。芦花白,芦花美,花絮飞满天。千 丝万缕意绵绵,路上彩云追。追过山,追过水,花飞

两朵、百朵、千朵、万朵,数不清的朵连结成一片,风 一吹来你以为是满天雪花飞来,可又分明头顶上是 蓝天白云,那起伏绵延的芦花,晶莹剔透地洒落在广 袤的田野间……

当你看懂芦花时,你便会明白它们坚韧不屈, 团结互助,报团取暖,抗击严寒,绝不轻易倒下, 即便倒下,花絮也会满天飞落到天边,待到来年再 生。一簇簇、一丛丛、一排排迎风摇曳。它们也懂 得审时度势,在风中懂得低头,在阳光下懂得直 立,在原野里散发着柔软的温情,杜绝冰冷的坚 硬。芦花生长在荒野,屈身于泥潭,等待的不是欣 赏而是解读,当你读懂芦花就理解了荒凉,从而认

寒冬腊月站在巢湖湿地的堤坝上,看着这成 片的芦苇花风吹摇荡,其身姿如仙女婆娑,给萧瑟冷 酷的冬季带来一丝暖意,就像一首朦胧的抒情诗,在 本该寂寞的冬天里显得生动而浪漫起来。在百花凋 零的冬天,芦花在阳光下被染成通体晶莹、带着洁白 柔软的绒花,在寒冷的冬天绽放,花开如雪似霜,穗

